

ОТЗЫВ

Научного руководителя

Шиповаловой Лады Владимировны

о диссертации Пономарева Андрея Игоревича

«Вопрос Молинье» в контексте современных когнитивных исследований,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 5.7.6. Философия науки и техники

Диссертационное исследование Андрея Игоревича Пономарева «"Вопрос Молинье" в контексте современных когнитивных исследований» актуально в контексте активно развивающейся в современности междисциплинарной области когнитивных разработок. В фокусе представленного исследования – проблемы теории восприятия, связанные с достоверностью чувственных данных, а также конкретный вопрос, сформулированный У. Молинье и имеющий долгую историю обсуждения (вопрос о внезапно прозревшем человеке и его способности узнавания форм предметов). В диссертации раскрывается, что современные научные исследования восприятия (теоретические и экспериментальные) связаны с аргументами дискуссии, начавшейся еще в XVII в., но становящейся особо актуальной сегодня, в контексте разработок искусственного интеллекта, осмысления условий достоверности эмпирических данных в науке, решения так называемой «трудной проблемы сознания» и т. п. Важной оказывается также демонстрируемая в диссертации на примере конкретной задачи необходимость философской рефлексии современных научных исследований. Рефлексивная установка как проводимая в исследовании, так и обосновываемая им, позволяет раскрыть перспективы решения вопроса Молинье. Кроме того, диссертант отмечает и практическую релевантность соответствующих дискуссий, относящуюся к медицинским исследованиям и реабилитации больных, переживших операции по обретению зрения (с.22). Представляется, что значение исследования Андрея Игоревича состоит в первую очередь в том, что реализуется развернутая экспликация ограниченности отдельных позиций в интерпретации вопроса Молинье. Кроме того, организуется связывание между философскими подходами к вопросу и научными разработками, верифицирующими ответы на него, а также между современным положением дел в научном и философском изучении восприятия с одной стороны, и историческим контекстом соответствующих проблем с другой. Существенным является также то, что представление возможных ответов на вопрос Молинье в современной философии науки дополняется в диссертации презентацией актуальных научных разработок (3 глава). Таким образом оказывается представленной актуальность и новизна работы.

В первой главе исследования раскрываются аргументы нововременной дискуссии по вопросу Молинье, подробно рассматриваются аргументы Дж. Локка, Дж. Беркли, Г. Лейбница и Т. Рида с опорой как на первоисточники, так и на современную исследовательскую литературу. При этом производимая реконструкция позволяет не только обозначить предпосылки каждого из ответов на вопрос и подчеркнуть принципиальную невозможность однозначной интерпретации конкретного (положительного или отрицательного) ответа, но и делает очевидной связь между аргументами философов Нового времени и современными теориями восприятия (в частности, репрезентационализмом и прямым реализмом). Во-второй главе описываются современные теории восприятия, обращающиеся к аргументам нововременной дискуссии по вопросу Молинье (теория чувственных данных, адвербализм, интенционализм и прямой реализм). При этом делается акцент на специфике современных теорий восприятия, наследующих традиции новоевропейских философов, а также на том, почему

они, фокусируясь на отдельных аспектах восприятия, не могут дать окончательного ответа на вопрос. Третья глава обращается к современным научным эмпирическим исследованиям, дополняющим когнитивные теории, разобранные во второй главе. Три основных исследовательских стратегии ответа, к которым обычно апеллирует соответствующая литература в области философии науки, показываются в их возможностях и ограничениях. Кроме этого предлагается четвертая стратегия – поиск нейронных коррелятов ментальных состояний, рассматриваемая Андреем Игоревичем с точки зрения ее потенциала при ответе на вопрос Молинье. При этом значимым выводом относительно существующих научных эмпирических исследований оказывается предположение связи успешности исследования с тем, рассматривает ли оно в качестве собственной задачи испытание различных версий ответа на вопрос Молинье. Напротив, парадигмальная замкнутость стратегии становится препятствием на пути к конструктивному ответу.

Исследование, представленное А.И. Пономаревым, достаточно академически фундировано, о чем свидетельствует внушительный список использованной литературы на двух языках, в первую очередь включающий актуальные исследования по теме, а также первоисточники. При этом оказываются широко представленными и работы отечественных авторов в соответствующей области, несмотря на отмечаемое в диссертации недостаточное внимание к вопросу Молинье в русскоязычной литературе. Анализ исследуемых подходов обстоятелен, выводы отчетливы, оригинальны и аргументированы, методологические стратегии обоснованы.

Работа имеет очевидную теоретическую и практическую значимость. В тексте работы реализуется задача определения перспектив решения вопроса Молинье, связанная с совмещением на данный момент разделенных подходов к его исследованию. Кроме того, обстоятельная реконструкция исторической дискуссии, раскрытие оснований современных разногласий, а также неполноты соответствующих научных исследований по данному вопросу, делает текст диссертации потенциально востребованным для подготовки курсов по философии науки, философии сознания, истории философии.

В целом следует отметить, что диссертационное исследование Пономарева А.И. «"Вопрос Молинье" в контексте современных когнитивных исследований» представляет собой завершенное, обоснованное в своих основных выводах, выполненное на высоком уровне научно-квалификационное исследование в области 5.7.6. Философия науки и техники. Исследование обладает новизной и существенными перспективами в данной области знания. Заявленная цель работы достигнута, а сопутствующие задачи решены. Работа выполнена с учетом основных достижений в области философии науки и техники, а ее результаты значимы как для дальнейших теоретических исследований, так и для решения практических задач.

Научный руководитель,
профессор кафедры философии науки и техники,
Санкт-Петербургский государственный университет,
доктор философских наук, доцент



Личную подпись

Л.В. Шиповалова
ЗАВЕРЯЮ

ИМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

Л.В. Шиповалова
199034, Санкт-Петербург,
Менделеевская линия, д 5,
СПбГУ, аудитория 22,
Тел.: 328-94-21, доб.: 1846
e-mail: l.shipovalova@spbu.ru

23.05.2023